

谁来叫醒装睡的防沉迷系统？

观点
提要

青少年防沉迷系统“防了个寂寞”，很大程度上源于网络平台出于商业利益故意“装睡”。系统缺乏刚性约束，不同平台各自为政，也让防沉迷系统失去了存在感。青少年防沉迷系统落实到位，对于呵护未成年人健康成长、行业履行社会责任、营造良好网络环境具有重要意义。有关部门要认真总结实践中的经验教训，查漏补缺，筑牢防线。

□ 张涛

目前，各地纷纷开启寒假模式，不少家长希望通过青少年防沉迷系统控制孩子上网的时长。但记者调查发现，这类系统存在不少漏洞，实名制形同虚设，有的孩子甚至在网上随便找个身份证号码就顺利登录了。此外，网上还流传各种几十块钱的攻略，轻松破解系统限制。一些家长戏称，防沉迷系统“防了个寂寞”。

青少年防沉迷系统是在国家相关部门的推动下，由各主要游戏、视频、直播等网络平台推行的软件系统。进入“青少年模式”后，用户的使用时段、在线时长、服务功能等会受到限制，且只能访问青少年专属内容池。然而，这一被广大家长寄予厚望的青少年防沉迷系统，在迷恋网络的青少年眼中俨然成了“马其诺防线”，可以轻易绕开不受限制。

青少年防沉迷系统“防了个寂寞”，很大程度上源于网络平台出于商业利益故意“装睡”。根据规定，网络游戏必须实名注册，但不少平台在执行中打了折扣。一些平台只需要填写身份证号码就能注册登录，并不会验证用户身

份信息。还有的可以使用微信、微博、QQ等第三方账号登录，美其名曰“第三方账号已经进行了实名认证，通过第三方账号登录可以简化程序”。在这种情况下，难免一些未成年人冒用家长的账号肆无忌惮地玩游戏。游戏平台对此也是心知肚明，只不过为了流量和充值收益，才有意“睁一只眼，闭一只眼”。

同时，“游客模式”管理的失范，更为青少年沉迷网络打开了“后门”。根据国家新闻出版署《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，网络游戏企业可以对其游戏服务设置不超过1小时的游客体验模式，对使用同一硬件设备的用户，网络游戏企业在15天内不得重复提供游客体验模式。但在现实中，“游客模式”往往想玩多久玩多久，完全不受限制。有学生坦言，很多游戏用游客模式可以玩一个半小时左右，等时间到了关掉再重新打开应用，又能玩一个半小时。

此外，系统缺乏刚性约束，不同平台各自为政，也让防沉迷系统失去了存在感。目前，各平台的青少年模式仍然依靠用户的自

主选择，即便在个人资料里填写未成年人信息，系统也不会自动跳转青少年模式。“自己的刀削不了自己的把儿”，对于自制力差的青少年来说，如果没有家长监督，自己肯定不会选择此模式。再者，防沉迷系统都是平台各唱各的调，相关数据缺乏共享，孩子们可以在不同平台之间任意切换，时间到了就换个新游戏玩。

诚然，技术不是万能的，解决青少年沉迷网络问题，主要还是靠学校和家长做好教育引导，但这不能成为我们无视青少年防沉迷系统形同虚设的理由。青少年防沉迷系统落实到位，对于呵护未成年人健康成长、行业履行社会责任、营造良好网络环境具有重要意义。有关部门要认真总结实践中的经验教训，查漏补缺，筑牢防线。一方面，不能依靠企业的道德血液，必须加强监督检查，对于阳奉阴违、执行不力的平台责令限期改正，情节严重的，依法依规予以处理，直至吊销相关许可。同时，探索强制性防沉迷系统，对于未成年人用户自动开启青少年模式，并建立各平台信息共享机制，统筹控制未成年人使用网络的时段、时长。



大众报业集团十大名牌专栏
诗评画议

野生动物禁滥食，
谐音暗语忙交易。
平台默许加纵容，
惩戒利剑当出击。

绘画 黎青 配诗 郝玲

去年2月底，全国人大常委会通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，非法野生动物交易在电商平台一度“销声匿迹”。据报道，近期一些不法商贩以谐音字、暗语等方式将野生动物制品及盗猎工具在电商平台上重新上架，非法盗捕盗猎活动有借电商平台“还魂”趋势。

据2月2日《新华每日电讯》

邮箱: czmg668@126.com 来稿请注明联系方式,稿件一经采用,稿酬从优。

小时候，父母陪我们捉迷藏
长大了，我们不能跟父母“捉迷藏”



中宣部宣教局 中国文明网

爱不逾期 孝别等待